



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru e-mail: info@narodnoeslovo.uz

18 ноября 2020 года, № 242 (7713)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Шавкат МИРЗИЁЕВ: Мы должны продолжать достойно жить и работать, опираясь на накопленный во время пандемии огромный опыт

17 ноября под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось видеоселекторное совещание по вопросам исполнения судебных актов.

В начале мероприятия проанализирована ситуация в стране, связанная с пандемией коронавируса.

В частности, отмечено, что за последние восемь месяцев был накоплен достаточный опыт противодействия COVID-19, медицинские работники обрели для этого необходимые навыки.

Как известно, карантинные требования были постепенно смягчены при сохранении строгого контроля за цепочкой распространения вируса. Однако, учитывая ситуацию в мире и соседних странах, борьбу с этим заболеванием в Узбекистане нельзя останавливать ни на минуту, потому что угроза еще не миновала, отмечалось на совещании.

Число выявленных случаев в нашей стране превысило 70 тысяч, выздоровели почти 68 тысяч человек (96 процентов), скончались — 599 человек (0,9 процента).

На хокимов, руководителей секторов и ответственных лиц системы здравоохранения возложен ряд задач.

Прежде всего следует на постоянной основе анализировать и соответственно реагировать на ситуацию. В частности, указанные руководители должны не реже двух дней в неделю заниматься исключительно противодействием коронавирусу на своей территории, проводить заседания штаба, регулярно лично отчитываться перед Специальной республиканской комиссией.

**— Еще раз подчеркиваю: это за-
болование не прощает равнодушия.
В то же время мы должны продол-
жать достойно жить и работать, опи-
раясь на накопленный нами во время
пандемии огромный опыт и все-
объемлющие выводы, — сказал гла-
ва государства.**

УзА.

Проанализировано состояние исполнения судебных актов, определены новые задачи

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по совершенствованию системы исполнения судебных актов.

Судебные решения — правовая основа обеспечения законности, возмещения ущерба. За первые десять месяцев текущего года в Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре поступило около четырех миллионов исполнительных документов, 1,2 миллиона из которых остаются неисполненными. Другими словами, не обеспечено исполнение актов, требующих взыскания 17 триллионов сумов. Из них 7,2 триллиона сумов подлежат взиманию в пользу государства, 9,7 триллиона — в пользу физических и юридических лиц. Взыскание этих средств станет важным фактором улучшения финансового положения предпринимателей, поддержки малообеспеченных граждан, решения многих социальных проблем.

На совещании рассмотрено состояние исполнения судебных актов на примере районов и городов. Определена организация отдельных механизмов сокращения задолженности — на республиканском, областном и районном уровнях.

В частности, Бюро принудительного исполнения будет заниматься взысканием задолженностей, размер которых превышает 20 миллиардов сумов. Территориальные управление бюро будут работать над взысканием средств в размере от 10 до 20 миллиардов.

Руководители районных и городских управлений БПИ совместно с хокимами и руководителями секторов сформируют перечни должников, оказавшихся в тяжелом положении, и окажут им содействие. С этой целью полномочия судов по принятию решения о приостановлении исполнительного производства по ходатайству взыскателя будут переданы государственным исполнителям.

Кроме того, Торгово-промышленной палате и Бизнес-омбудсману будет предоставлено право ходатайствовать об отсрочке или выплате по частям задолженности хозяйствующих субъектов в рамках исполнительных документов, предусматривающих взыскание в пользу государства.

На совещании обсужден вопрос о приостановлении производства по исполнительному документам в связи с отсутствием имущества у должника. В связи с этим указано на необходимость создания единой электронной платформы по долгникам с интеграцией в нее баз данных нотариусов, банков, налоговых органов, центров госуслуг, органов внутренних дел, таможенных, кадастровых и других ведомств.

На сегодня вопросы принудительного исполнения не являются приоритетом для регионов. В этой связи будет внедрен порядок, при котором часть взысканных средств будет перечисляться в фонды по «железной», «молодежной» и «женской» тетрадям.

УзА.

Все перспективные нововведения, происходящие в Ташкенте, должны появиться и в Нукусе, улицы в каждом районе должны приобрести современный облик, а для людей необходимо создать удобства.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

После поездки Президента

Республика Каракалпакстан: грандиозная программа преобразований



Результаты реформ, осуществляемых в последние годы, проявляются в облике городов и сел, аулов, созидательная работа ускоренными темпами продолжается в каждой области.

Практические меры в решении встречающихся проблем способствуют укреплению веры людей в завтрашний день, побуждают с энтузиазмом работать, менять к лучшему свою жизнь.

По поручению Президента в ходе поездки в Каракалпакстан 2 октября текущего года республиканская рабочая группа побывала в городах и районах северного региона. На встречах с населением интересовалась беспокоящими людей проблемами, вникала в них, принимала решения по устранению.

Исходя из обозначенных главой государства задач после глубокого изучения состояния социальных объектов, дорожно-транспортных и инженерно-коммуникационных сетей, аграрного сектора и других отраслей разработана программа, рассчитанная на предстоящие три года.



К IX пленарному заседанию Сената

Результат парламентских запросов — изменения в законодательстве

В формате видеоконференц-связи состоялись заседания комитетов Сената Олий Мажлиса, где предварительно обсуждены вопросы, которые планируется рассмотреть на девятом пленарном заседании верхней палаты парламента.

На заседании Комитета Сената по вопросам бюджета и экономических реформ обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятыми мерами по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных

кризисных явлений». Документ вносится изменения и дополнения в Закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год» и Налоговый кодекс. Предусматривается до конца текущего года в целях предупреждения роста цен сохранение ставок некоторых видов акцизного налога. Планируется на 50 процентов снизить ставки налога за использование воды для орошения сельскохозяйственных угодий и рыбоводства. В Налоговый кодекс также вносятся ряд изменений в связи с принятыми мерами по развитию экономики на основе принятых указов и постановлений Президента.

На заседаниях фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса обсуждаются проекты законов, которые будут включены в повестку дня очередного пленарного заседания нижней палаты парламента, а также отчет об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов за девять месяцев 2020 года и проект закона «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2021 год». Какие дебаты вызвало рассмотрение исполнения доходов и расходов Государственного бюджета, передает наш корреспондент, записавший мнения членов фракций политических партий.

Эмма АСЛОНОВА, член фракции УзЛидеП:

— Государственный бюджет — основной инструмент государства в централизации и перераспределении валового общественного дохода. Бюджетная политика отражает всю совокупность принимаемых и осуществляемых органами власти решений относительно основных направлений развития бюджетной политики государства.

► 2

СИМВОЛ ГОСУДАРСТВЕННОГО СУВЕРЕНИТЕТА

ММ «Народное слово»



18 ноября 1991 года — день принятия Закона «О ГОСУДАРСТВЕННОМ ФЛАГЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

НЕБЕСНО-ГОЛУБОЙ ЦВЕТ на флаге — символ голубого неба и чистой воды. Лазурный цвет почтаем на Востоке, его избрал когда-то для своего флага и великий Амир Темур.

КРАСНЫЕ ПОЛОСЫ — это жизненные силы, пульсирующие в каждом живом существе, символ жизни.

БЕЛЫЙ ЦВЕТ — символ мира и чистоты. Молодое независимое государство должно преодолеть на своем пути высокие перевалы. Белый цвет на флаге означает добре пожелание, чтобы путь был чист и светел.

ПОЛУМЕСЯЦ соответствует многовековой традиции народа Узбекистана. ПОЛУМЕСЯЦ И ЗВЕЗДЫ — символ безоблачного мирного неба. На нашем флаге 12 звезд. Число 12 считается знаком совершенства.

Граждане Республики Узбекистан, а также иные лица, находящиеся в Узбекистане, обязаны чтить Государственный флаг Республики Узбекистан.

Гендерное равенство

Разделить заботы

В Намангане по инициативе Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная проблемам и задачам по совершенствованию работы в данном направлении.

Здесь было сказано, что обеспечение занятости женщин стало одной из приоритетных задач в Наманганской области. Только за последние десять месяцев более 52 тысяч женщин трудоустроены на общественно-полезной работе. Оказывается помощь соотечественницам, испытывающим трудности в открытии собственного дела. За последние три года из государственных средств внесен первоначальный взнос стоимости современного жилья для 255 нуждающихся в крове. За последние десять месяцев на реализацию бизнес-проектов желающих заняться семейным предпринимательством и другими видами бизнеса выдлены льготные кредиты в размере 62,2 миллиарда сумов.

Говорилось о предстоящих задачах в области обеспечения равных прав и возможностей для женщин и мужчин. Особое внимание уделено вопросам снижения уровня преступности среди представительниц слабого пола, обеспечения их занятости, повышения правовой грамотности.

Каландар ОТАЕВ,
«Народное слово».

Результат парламентских запросов — изменения в законодательстве

1 В ходе мероприятия обсужден отчет Кабинета Министров о ходе выполнения в течение девяти месяцев 2020 года Государственной программы по реализации Стратегии действий в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики». Внимание акцентировалось на экономическом направлении. Так, по предварительным подсчетам, в январе–сентябре текущего года ожидается рост ВВП на 0,3–0,5 процента. В соответствии с указом главы государства от 30 июля накануне праздника Курбан-хайт было выделено 154 миллиарда сумов материальной помощи для поддержки малообеспеченных, социально уязвимых семей, в августе — 260 миллиардов сумов в качестве единоразовой помощи, 141 миллиард сумов выплат — единовременное вознаграждение для более 41 тысячи работников бригад скорой помощи.

Наряду с этим осуществляются выплаты разовой помощи каждому ребенку по 500 тысяч сумов. Всего эта сумма составила 422 миллиарда сумов. Помощь получили более 845 тысяч детей в возрасте до 16 лет из бедных семей, а также до 16 лет, кому начислены пенсии по инвалидности или пособия.

Комитет Сената по вопросам молодежи, культуры и спорта рассмотрел вопрос о направлении в Кабинет Министров парламентского запроса о повышении эффективности проведения медицинского осмотра молодых людей, вступающих в брак. Отмечалось, что репродуктивное здоровье юношей и девушек, которые являются будущими родителями, играет важную роль в укреплении генофонда. Наличие проблем в доброчестном медицинском осмотре, несерьезное отношение к нему, формальное проведение медосмотра, нехватка соответствующих специалистов и материально-технической базы в больницах в последующем оказывают негативное влияние на прочность семьи и здоровье рожденных детей. Сенаторы не упускают из виду случаев, связанных с обязанностями и несоответствием квалификации медицинских работников, как и факты невозможности

го медицинского осмотра по некоторым болезням по месту жительства из-за отсутствия в штате узких специалистов, а то и проявлений коррупции. Сенаторами выдвинуты предложения по совершенствованию системы контроля за соблюдением предписанного и регламентированного порядка проведения медицинского осмотра молодых людей на основе территориального принципа, организацией бесплатных консультаций по вопросам медико-генетического и репродуктивного здоровья, повышением ответственности врачей и работников органов здравоохранения, назначением единой структуры, осуществляющей мониторинг деятельности учреждений медицинского обслуживания по проведению медосмотра.

Из информации следовало, что из взятых на учет земель-

ного контроля за исполнением Указа Президента «О мерах по широкому внедрению здорового образа жизни и дальнейшему развитию массового спорта». Их ближайшая задача — изучить состояние нефункционирующих спортивных клубов в связи с карантинными ограничениями, введенными во время пандемии.

Комитет Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии рассмотрел состояние садово-виноградарских товариществ, совершенствование организационно-правовых основ в данной сфере по результату парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров.

Из информации следовало, что из взятых на учет земель-

до сегодняшнего дня данный проект постановления не принят.

Кроме того, обсужден ответ на парламентский запрос, направленный первому заместителю Премьер-министра А. Раматову, о проблемах, связанных с отходами и их воздействием на здоровье населения. Постановлением Президента от 29 сентября 2020 года внедрен новый порядок дальнейшего совершенствования системы управления отходами, связанной с бытовыми и строительными отходами, образующимися в населенных пунктах. Необходимы освоение высокотехнологичных производств по их переработке, широкое вовлечение хозяйствующих субъектов в данную сферу и создание благоприятных условий для их деятельности. Однако в сфере сохраняется ряд проблем из-за недостатков в деятельности органов, ответственных за переработку, утилизацию и надлежащую рекультивацию промышленных и бытовых отходов, организацию полигонов в соответствии с требованиями санитарных и экологических норм.

Из-за нехватки полигонов для размещения строительных отходов наблюдаются случаи вывоза отходов на обочины дорог, в охраняемые зоны водных объектов и на другие заброшенные территории. Сохраняются проблемы утилизации медицинских и биологических отходов, имеющих степень опасности. Это создает риск распространения среди населения инфекционных и других заболеваний. Недостаточное внимание уделяется размещению промышленных отходов на специальных полигонах, их утилизации и переработке. Ответственные ведомства ограничиваются лишь наложением в отношении виновных штрафов, не принимая решительных мер. Кроме того, не осуществляется деятельность 51 полигона в связи с тем, что не на должном уровне проведена работа по ограждению этих объектов и улучшению их водоснабжения. Полигоны не рекультивированы, не соответствуют требованиям санитарных и экологических норм по захоронению бытовых отходов.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

В ходе мероприятия обсуждены результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, о проблемах, возникших в процессе широкого привлечения населения, особенно молодежи, к занятию физической культурой и спортом.

Подчеркивалось, что 51 651 спортивный объект в республике может обеспечить занятия в день для 2,1 миллиона человек. В целях создания условий для занятия населения бегом, ходьбой, фитнесом на открытых спортивных площадках и в парках, расположенных в регионах, за 5 447 махаллями закреплены 7 905 тренеров. В период карантина более 326 тысяч человек охватили спортивными онлайн-соревнованиями. При строгом соблюдении правил карантином организованы занятия физической культурой по 42 видам спорта.

Сенаторы подчеркнули необходимость осуществления всесто-

ных участков и сооружений 760 садово-виноградарских товариществ, располагающихся на 7 351 гектаре земли, 465 зарегистрированы в соответствии с положением о садово-виноградарских товариществах, утвержденным в соответствии с постановлением Кабинета Министров от 1 марта 2011 года.

Утвержден план мер по решению вопросов, поднятых в парламентском запросе. Разработан проект постановления правительства «О мерах по дальнейшему совершенствованию механизма регулирования деятельности садово-виноградарских товариществ», который в июле—августе текущего года был размещен для общественного обсуждения на портале regulation.gov.uz. Задачи, предусмотренные в нем, направлены на систематическое решение вопросов, поднятых в парламентском запросе. Однако

Депутаты Законодательной палаты систематически изучают подобные вопросы, они будут рассматриваться на очредных заседаниях нашей фракции, в ходе которых соответствующим министерствам и ведомствам будут даны необходимые рекомендации по устранению имеющихся недостатков.

Мукаффас ТИРКАШЕВА, член фракции Экологической партии Узбекистана:

— При рассмотрении отчета внимание уделено целевому использованию средств, выделенных на охрану природы. За девять месяцев 2020 года из Государственного бюджета на мероприятие по защите окружающей среды и экологии выделен 1 триллион 17,2 миллиарда сумов. Реализовано немало проектов. В частности, на осужденном дне Аральского моря на двух тысячах гектаров орошаемых земель созданы лесные насаждения, защищающие от водной эрозии и песчаного покрова водоемы, еще на трех тысячах гектаров — пастбища.

Проделана большая работа в данном направлении. Важно обеспечить реализацию программ, направленных на защиту окружающей среды и использование природных ресурсов. Для этого целесообразно усилить контроль за эффективным целевым использованием средств, выделяемых из Государственного бюджета, за соблюдением бюджетной дисциплины, чтобы полностью обеспечить реализацию мероприятий. В этой связи членами нашей фракции внесен ряд предложений и рекомендаций.

Латофат САИЛХАНОВА.

Час сенатора

Символ гордости и надежды

У каждого народа есть священные символы, олицетворяющие честь и гордость. Один из них — Государственный флаг.

После обретения независимости 18 ноября 1991 года был принят Закон «О Государственном флаге Республики Узбекистан». В нем закреплено, что национальный флаг является символом государственного суверенитета.

Государственные символы Узбекистана олицетворяют славу, историческую память и устремления народа, являются гордостью и воплощением духовности каждого гражданина, проживающего в этой стране. Когда мы видим флаг, ощущаем душевный подъем, прилив энергии, заряд уверенности в достижении больших высот. Главное знамя страны воплощает многовековые мечты народа. Наше отношение к памяти предков отражает самосознание себя как нации. Оно реет наряду с государственными флагами всех стран.

Вот уже 30 лет наш национальный флаг развивается у государственных учреждений, учебных заведений, международных организаций, посольств и постоянных представительств Узбекистана за рубежом. На праздничных торжествах, политических, культурно-просветительских мероприятиях международного уровня, на престижных спортивных соревнованиях наш флаг отражает гордость народа. Когда спортсмены национальной сборной выходят на спортивную арену с Государственным флагом и в минуты триумфа держат его, высоко подняв над головой, наши сердца переполняются радостью и гордостью за любимую землю.

Флаг нашего государства является символом мира и спокойствия, свободы и веры в светлое будущее. Каждый из нас, отдавая почести государственным символам, ясно понимает, что интересы страны превыше всего. Пока есть флаг, есть нация, есть государство, есть Родина.

Знамя, вобравшее исторические ценности и устремления настоящего, воплощает огромную национальную мощь, высокий интеллект и силу воли, которые мы впитали с молоком матери, ее колыбельными песнями, заветами великих предков.

Бахтиёр САЙФУЛЛАЕВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта.

Гарантии безопасности и стабильности

10 ноября в формате видеоконференции прошел очередной саммит Шанхайской организации сотрудничества. Президент Узбекистана выдвинул ряд актуальных инициатив и прогрессивных идей, направленных на дальнейшее развитие практического сотрудничества в рамках ШОС.

В своем выступлении Шавкат Мирзиёев отметил, что данная организация находится на принципиально новом этапе своего развития. Пандемия, повлекшая резкое сокращение торгово-экономических связей, спад производства, рост безработицы, крайне негативно влияет на эволюционные процессы. Наряду с этим обостряется военно-политическая ситуация в отдельных регионах мира, усиливаются межнациональные и межрелигиозные противоречия.

Акцент

Приветствуя утверждение Комплексного плана совместных мер ШОС по противодействию угрозам эпидемий, Президент Узбекистана выступил за дальнейшую активизацию сотрудничества по борьбе с распространением опасных инфекций, создание сети медицинских учреждений по инфекционным заболеваниям, разработку Концепции сотрудничества в области телемедицины.

В связи с этим лидер Узбекистана призвал участников к сохранению и продвижению традиций добрососедства, равноправия, взаимного доверия и учета интересов.

Одна из тем видеоконференции была посвящена региональной безопасности. Подчеркнута необходимость удлениния внимания Шанхайской организации сотрудничества в современных условиях угрозам терроризма, экстремизма и наркобизнеса, которые приобретают новые формы. Говорилось, что на этом фоне повышается востребованность адаптации РАТС ШОС к решению принципиально новых задач по обеспечению безопасности на пространстве ее стран-участниц, активизация взаимовыгодного сотрудничества с уполномоченными органами по диалогу и международными организациями. Предложено скорректировать План на практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению ИРА в рамках контактной группы «ШОС — Афганистан», усилив инвестиционные связи путем принятия долгосрочных документов в сфере торгово-экономического сотрудничества ШОС, а также в области продовольственной безопасности и стимулирования промышленной кооперации с целью смягчения негативных последствий пандемии. В частности, по инициативе Узбекистана на саммите принято заявление глав государств — членов ШОС о сотрудничестве в области цифровой экономики.

Приветствуя утверждение Комплексного плана совместных мер ШОС по противодействию угрозам эпидемий, Президент Узбекистана выступил за дальнейшую активизацию сотрудничества по борьбе с распространением опасных инфекций, создание сети медицинских учреждений по инфекционным заболеваниям, разработку Концепции сотрудничества в области телемедицины.

Предложения Президента Шавкат Мирзиёева на саммите имеют актуальную значимость не только для мира и стабильности в нашей стране или регионе, но и в глобальном масштабе.

Абдугани САНГИНОВ, член Сената Олий Мажлиса.

Целевое использование Госбюджета на развитие регионов

1 Пандемия коронавируса не могла не скаться на экономике Узбекистана. Но при всем негативном фоне доходы Государственного бюджета составили 94 триллиона 457 миллиардов сумов, или 102 процента, относительно утвержденных годовых параметров. В основном обеспечены установленные прогнозные планы путем создания новых субъектов предпринимательства, увеличения производственных мощностей маломощных предприятий, организации новых и легализации дополнительных рабочих мест, сокращения налоговой задолженности, проведения камеральных проверок.

Благодаря принятым мерам по поддержке населения и субъектов предпринимательства в период коронавирусной пандемии 7 669 малых фирм, субъектов малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей получили преференции в размере 132,7 миллиарда сумов за продление срока уплаты налогов на имущество, землю и воду до 1 октября 2020 года.

Обеспечение открытости и прозрачности бюджетных расходов — требование времени. Поэтому депутаты уделяют особое внимание процессу пересмотра Государственного бюджета и его исполнения, использованию средств в сложившейся непростой ситуации, а также усилиению парламентского контроля за своевременным и качественным исполнением бюджета и бюджетов государственных целевых фондов.

Жаҳонғир АБДУРАСУЛОВ, член фракции ДП «Миллий тикланиши»:

— В проекте бюджета на 2021 год, представленном пра-

вительством в парламент, предусмотрено, что для поддержания стабильности государственного долга в соответствии с международными стандартами максимальный его предел не должен превышать 60 процентов ВВП. Это ограничение является высшим пределом, но не означает, что оно будет достигнуто. Все зависит от того, как долго продолжится пандемия коронавируса, какое влияние окажет глобальная экономическая ситуация на нашу национальную экономику.

Согласно методу экономет-

рического моделирования Международного валютного фонда, если внешний долг превышает 70 или 80 процентов, его бремя будет для него тяжелым. То есть такая ситуация может привести к замедлению экономического роста, а не к экономическому развитию. По результатам изучений, около 64 процентов стран от их общего количества к концу 2018 года имеют госдолг, не превышающий 60 процентов ВВП.

Отношение мирового ВВП к государственному долгу в среднем составляет 80 процентов. Население, нуждающееся в социальной защите, а это в основном наш электорат, страдает от задержек и халатности ответственных за исполнение бюджета. Наша фракция считает необходимым усилить контроль, персонального ответственности руководителей профильных министерств и ведомств. Правительству необходимо глубоко проанализировать ситуацию, принять эффективные меры к устранению, сообщить о них открыто.

В проекте бюджета на 2021 год, представленном пра-

вительством в парламент, предусмотрено, что для поддержания стабильности государственного долга в соответствии с международными стандартами максимальный его предел не должен превышать 60 процентов ВВП. Это ограничение является высшим пределом, но не означает, что оно будет достигнуто. Все зависит от того, как долго продолжится пандемия коронавируса, какое влияние окажет глобальная экономическая ситуация на нашу национальную экономику.

Согласно методу экономет-

рического моделирования Международного валютного фонда, если внешний долг превышает 70 или 80 процентов, его бремя будет для него тяжелым. То есть такая ситуация может привести к замедлению экономического роста, а не к экономическому развитию. По результатам изучений, около 64 процентов стран от их общего количества к концу 2018 года имеют госдолг, не превышающий 60 процентов ВВП.

18 ноября 2020 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Республика Каракалпакстан: грандиозная программа преобразований



1 → За три года — 1 359 проектов

Выполнение масштабной программы обсуждено на видеоселекторном совещании под председательством Президента, посвященном вопросам социально-экономического развития Каракалпакстана. Глава государства отметил, что никогда в Каракалпакстане не инвестировалось 523 миллиона долларов. Дал указания, что и как нужно сделать, чтобы принятые решения не остались на бумаге.

Действительно, программу по развитию северного региона можно отнести к грандиозным. Приятие Президентом 11 ноября постановления «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан в 2020–2023 годах» свидетельствует о том, что страна способна осуществить любого масштаба и размаха реформы, обновить уклад, условия жизни народа.

Проект данного постановления прошел всестороннее обсуждение. В нем первостепенное внимание уделено улучшению окружающей среды и ускоренному развитию всех сфер с определением «точек роста» всех городов и районов, в которых людям будет комфортно и радостно воспринимать каждый наступивший день.



Не только для себя, но и на экспорт

На основе постановления предусмотрено реализовать в 2020–2023 годах огромный пласт работы на 21 триллион 209 миллиардов сумов. Преобразования охватят 2 788 объектов. В частности, для организации территориальных инвестиционных зон и промышленных кластеров будет реализовано 1 359 проектов на 12,3 триллиона сумов. Будут освоены также 712 миллионов долларов иностранных инвестиций и кредитных средств. В соответствии с программой намечен выпуск девяти новых видов продукции, о производстве которых в регионе раньше даже не помышляли.

Благодаря реализации данных проектов годовой объем экспорта планируется довести до 347 миллионов долларов, количество предприятий-экспортеров — до 250, стран, в которые поступит продукция высокого качества, — до 45.

Результатом воплощения программы явится более 45 тысяч рабочих мест, уровень безработицы снизится с 13,2 до 8,5 процента.

Станут реальными замыслы по реконструкции всей дорожно-транспортной и инженерно-коммуникационной инфраструктуры. Небывалый размах обретут строительно-ремонтные работы по переустройству этого важного сегмента. Автомобильные дороги превратятся в современные магистрали за счет предусмотренных на эти цели ассигнований, исчисляемых триллионами сумов.

Намечено построить и реконструировать 856 километров международного, республиканского и местного значения автотрасс. Совместно с рабочей группой проработан каждый пункт про-

грамм, проанализированы все узкие места, чтобы свести на нет имеющиеся проблемы.

Для улучшения водоснабжения будут выполнены работы на 2,9 триллиона сумов. Тем самым уровень обеспеченности питьевой водой повысится с 61,5 до 70,1 процента. Благодаря реализации проектов, касающихся канализационной системы, а в эту структуру вложения составят 2,1 триллиона сумов, улучшатся условия жизни свыше 240 тысяч человек.

Узбекистан, строительство пешеходной и велосипедной дорожек общей протяженностью 3,7 километра, возведение экорынка.

В трех самых неблагополучных по уровню социально-экономического развития районах — Тахтакурыском, Бозатуском и Шуманайском — будут выполнены ремонтно-строительные и благоустроенные работы на 409 миллиардов сумов, а также на территории 45 махаллей и аулов с наиболее тяжелыми условиями — на три триллиона сумов.



Согласно программе, 1,2 триллиона сумов пойдут на строительство, реконструкцию и ремонт 300 объектов социальной сферы. Планируется освоение 360 миллиардов сумов на реконструкцию 76 дошкольных образовательных учреждений государственного подчинения и 20 — государственно-частного партнерства, будет создано 400 семейных детских садов, 108 школ и 32 медучреждения попадают в план объемных работ по строительству и реконструкции. Вместе с ними в программе обозначены 21 культурный и 39 спортивных объектов, которые обретут современные параметры и формы.

В соответствии с распоряжением главы государства по оперативному решению имеющихся на местах проблем за Нукусом и всеми районами закреплены определенные министерства и ведомства, а также банковские учреждения. К примеру, за Нукусом закреплен хоким Ташкента и акционерно-коммерческий банк «Асака», подготовлена презентация оптимальных проектов. Они включают ремонт в соответствии с современными требованиями 39 многоэтажных домов по улице

Широкий простор для предпринимателей...

С учетом географического и климатического своеобразия и условий жизни в северном регионе предусмотрено предоставление налоговых льгот для субъектов предпринимательства, задействованных в приоритетных сегментах экономики. В частности, новообразованные субъекты предпринимательства, занятые в районах экономической деятельности, до 1 января 2024 года будут освобождены от налогов на землю, имущество, налагаемый на оборот малых предприятий налог, а также походный налог, выплачиваемый в неизменном размере индивидуальными предпринимателями. Аналогичными льготами на тот же срок воспользуются создаваемые в Тахтакурыском, Бозатуском и Шуманайском районах бизнес-субъекты промышленного направления. До 1 января 2024 года выплата налога на прибыль и на воду будет осуществляться в размере 50 процентов от установленных налоговых ставок.

Приоритетными направлениями программы обозначены задачи по выпуску на территории республики дополнительных товаров путем развития промышленности и сельского хозяйства, создания рабочих мест. Полностью поменяется отраслевая карта Каракалпакстана с появлением производств девяти видов новой продукции, 27 промышленных кластеров, вводом в эксплуатацию как минимум 50 предприятий в Тахтакурыском, Бозатуском и Шуманайском районах, где уровень промышленности наиболее низкий.

...и аграрной сферы

В сфере сельского хозяйства произойдет не менее кругой поворот. Отменено выращивание хлопка на земельной площади 12 тысяч гектаров, предстоит освоить 35 860 гектаров, выведенных из использования, создать теплицы на повторно вводимых в оборот 875 гектарах. Мощность холодильных складов достигнет около 40,8 тысячи тонн.

Наряду с этим запланировано увеличение количества сельхозтехники до 1,4 тысячи. В целях удовлетворения потребности населения в мясной и молочной продукции стоит задача увеличения численности породистого крупного рогатого скота дополнительно на 30 тысяч голов. Дехканы займутся выращиванием полностью ориентированной на экспорт сельхозпродукции — кундука — на площади 30 тысяч гектаров. За счет увеличения объема заготовки рыбной продукции он вырастет вдвое — до 35 тысяч тонн в 2021 году и до 50 тысяч тонн — в 2022 году.

Направленная на всестороннее развитие Каракалпакстана трехгодичная программа закладывает основы для кардинальных исторических преобразований. Жители северного региона направят все свои силы и знания, весь потенциал для того, чтобы намеченные в программе меры не остались на бумаге, а нашли реальное воплощение. Уверен, в результате выполнения данного постановления через три года Республика Каракалпакстан поднимется на новый уровень развития по всем направлениям, будет представлять благоустроенный и цветущий край, где людям живется хорошо.

Кахрамон САРИЕВ,
Председатель Совета Министров
Республики Каракалпакстан.

Вопрос по существу

В кармане нож? Придется ответить по закону

Среди событий, вызвавших в последнее время резонанс в обществе, был и ряд происшествий, связанных с применением холодного оружия, в основном ножей. Как оказалось, есть среди соотечественников и такие, в большинстве своем молодежь, кто считал в порядке вещей носить нож в кармане или держать его в машине.

Зачем? Когда во время мероприятий, проводимых сотрудниками правоохранительных органов, этот вопрос задавали тем, у кого находили ножи, то обычно в ответ звучало: мол, так, на всякий случай. Действительно, случаи бывают разные: вдруг кому-то понадобится хлеб или колбасу порезать или проводок в машине зачистить, или даже возможных преступников пригнуть, чтобы они ножа испугались. Можно ли этому верить? Тем более когда речь идет не о перочинных, канцелярских или кухонных ножах, а о таких, которые больше похожи на холодное оружие.

На восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса, когда обсуждался Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в

Акцент

В Закон «Об оружии» внесено понятие о предметах, которые могут быть использованы в качестве холодного оружия. К ним отнесены, например, клиники и режущие предметы, в частности, ножи и те, что с подточенным острием, а также бейсбольные биты, биты для игры в софтбол, которыми также можно нанести телесные повреждения.



связи с дальнейшим совершенствованием законодательства по обеспечению общественной безопасности», отмечалось, что наблюдается множество действий, связанных с ношением гражданами, особенно молодыми людьми, ножей и другого холодного оружия, а также запугиванием этими предметами или применением их во время ссоры между собой. Можно добавить, что среди определенной категории молодежи ношение ножей стало своего рода показателем крутизны.

Основной причиной необходимости принятия соответствующих изменений и дополнений в законодательство по обеспечению общественной безопасности стало и то, что, как показал анализ, если в 2017–2019 годах было выявлено свыше десяти тысяч предметов, которые могли быть использованы в качестве холодного оружия, из которых 6 835, или 68 процентов, составляли ножи, то только за первые шесть месяцев нынешнего года эти цифры достигли 14 957. 12 762 — это ножи, уже 85 процентов. Большая часть способных наносить увечья колющих, режущих предметов была выявлена на улицах и 24 процента — в образовательных учреждениях. Последний факт особенно тревожит. Почему сотни школьников и студентов идут за знаниями, вооруженные холодным оружием, и как проносят его в образовательные учреждения?

Результатом владения грозным арсеналом стоящими цифры. Только за первые восемь месяцев 2020 года в республике совершили 542 преступления с использованием именно острых предметов, из которых 168 — убийства, в 289 инцидентах были нанесены тяжкие телесные повреждения.

И вот закон принят. В частности, он предусматривает штрафы за ношение предметов, которые могут быть использованы в качестве такого оружия в общественных местах в случаях, не связанных с использованием их в ходе профессиональной, спортивной деятельности или хозяйствственно-бытовых целях, а равно их ношение в целях самообороны.

В Закон «Об оружии» внесено понятие о предметах, которые могут быть использованы в качестве холодного оружия. К ним отнесены, например, клиники и режущие предметы, в частности, ножи, штыри и те, что с подточенным острием, а также бейсбольные биты, биты для игры в софтбол, которыми также можно нанести телесные повреждения.

Закон принял важный и нужный. Как считают специалисты, он позволит сократить количество правонарушений, совершенных с применением холодного оружия.

Будем надеяться, что в сводках о правонарушениях гораздо реже, а лучше никогда не будут мелькать такие строки криминальной хроники, как «ударили находившимся при нем ножом», «нанес один удар в область лица находящимся у него в руке кастетом», «вооружившись ножом», «угрожая ножом».

Должны дать результаты разного рода мероприятия, проводимые правоохранительными органами. Например, рейды в рамках месячника противодействия правонарушениям и совершенствования деятельности прошли на территории всей республики. Так, в Ташкентской области с начала рейда инспекторами ДПС осуществлена проверка транспортных средств, в ходе которых установлены факты бесцельного ношения ножей в общей сложности 58 видов, трех бит, восьми кастетов, 12 острых предметов разного размера. Обратите внимание на слово «бесцельного», то есть владельцы этих предметов не могли четко объяснить, для чего они взяли их в машине.

Остается только ждать информацию о том, сколько подобных владельцев ответят в соответствии с новым законом. Ведь любой закон силен его исполнением.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

Безучастных не оказалось

В городах и районах Бухарской области с соблюдением карантинных мер в рамках реализации пяти инициатив Президента страны всю минувшую неделю проходили духовно-просветительские мероприятия, смотры-конкурсы, встречи молодежи с представителями искусства, культуры и спорта.

В областном центре молодежи юноши и девушки встретились с призером летней Олимпиады 2016 года, чемпионом мира по боксу Ш. Гиясовым. Беседовали о секретах достижения высоких результатов в спорте, поделились планами. В учебном центре цифровых технологий Каракульского района проведен конкурс в рамках проекта «Миллион программистов». Интеллектуальная игра «Заковат» выявила немало эрудитов, а финальный этап турнира на Кубок хокима определил лучшую команду области по футболу.

Запоминающимся событием для представителей молодого поколения стало мероприятие в информационно-библиотечном центре Каганского района с участием известных поэтов и писателей. Победители викторин и конкурса «Моя любимая книга» награждены памятными призами — набором книг.

— В дальнейшем развитии нашей страны молодое поколение занимает важное место, — говорит руководитель пресс-службы областного отделения Агентства по делам молодежи З. Шукрова. — Для выбора будущей профессии, знакомства с особенностями той или иной специальности, понимания тонкости творческой деятельности всю минувшую неделю проходили мастер-классы, выставки изобразительного и прикладного искусства. Кроме того, в Бухаре и Кагане, Шафирканском, Каракульском, Гиждуванском районах открылись книжные магазины. Из местного бюджета выделено более 1,5 миллиарда сумов на закупку книг и спортивного инвентаря для общеобразовательных школ области. Почти 1,8 тысячи учащихся вовлечены в кружки компьютерной грамотности и программирования. На проведенных для женщин и девушек в Кагане и Вабкентском районе ярмарках труда около 50 представительниц незанятого населения заключили договоры о приеме на работу.

Карим АБДУРАХИМОВ.

Служба здоровья

Оценка по шкале Коха

В Самарканде с рабочим визитом побывала делегация германского федерального научно-исследовательского института Роберта Коха, специализирующегося на контроле, профилактике и изучении заболеваний.

Данный институт является ведущим научно-исследовательским и спортивным центром Министерства здравоохранения Германии в области биомедицинских наук, в том числе инфекционных и неинфекционных заболеваний, а также основным агентством по анализу данных касательно здоровья населения. В состав делегации во главе с профессором Геральдом Рипбергером вошли ведущие немецкие эпидемиологи, анестезиологи-реаниматологи, специалисты в области инфекционных заболеваний, внутренних болезней и лабораторной диагностики.

Их основная миссия — оценка проводимых в регионе противокоронавирусных мероприятий и методическая поддержка в организации оказания квалифицированной медицинской помощи при лечении и реабилитации больных кovidом.

цированной медицинской помощи при лечении и реабилитации больных кovidом. В течение трех дней германские специалисты посетили Самаркандский региональный распределительный и лечебный центр для пациентов с новым вирусом, где совместно с сотрудниками Самаркандского государствен-

тация больных кovidом: опыт института Роберта Коха». На мероприятии обсуждены вопросы эффективности разных методов и форм лечения, а также предотвращения возможных осложнений при данной вирусной инфекции.

На встрече с ректором СамГМИ профессором Ж. Ризаевым согласованы направления двустороннего сотрудничества, в том числе совместные научные проекты, вопросы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава вуза на базе клиник германского института, а также проведение совместных фундаментальных и прикладных научных исследований в практической и теоретической медицине, в том числе в сфере профилактики и лечения коронавируса.

Стороны подчеркнули, что сотрудничество двух институтов внесет свой весомый вклад в дальнейшее укрепление традиционных дружественных отношений между двумя странами.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

ианка КАШКАДАРЬИНСКОЙ области впервые за последние 33 года на свет появи

К 150-летию Национальной библиотеки Узбекистана

Несметные богатства духовной сокровищницы

Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои — универсальный информационно-библиотечный центр, кладезь национальной и мировой культуры, науки и образования.

Ее фонд насчитывает около семи миллионов изданий на более 75 языках и состоит из рукописей, книг, журналов, газет, диссертаций, авторефератов, нотно-музыкальных и изданий по изобразительному искусству, аудиовизуальных материалов, электронных документов. На библиотеку возложена ответственная миссия сохранения бесценного богатства страны.

С 2002 года в Национальной библиотеке Узбекистана находится уникальный фонд национальной печати, включающий свыше 3,5 миллиона единиц печатных изданий всех видов, хранящихся в Национальной книжной палате. Значительное место в нем (свыше 240 тысяч) занимает литература научно-технического содержания: книги, периодические издания, научные журналы ведущих издательств и агрегаторов научно-технической информации, получаемые по подписке из России, Германии, США и других стран как в печатном, так и в электронном виде.

Благодаря членству в Международном консорциуме eFL библиотеке представляется доступ к 38 зарубежным общеобразовательным онлайн-базам данных. Посетители библиотеки могут пользоваться национальными и мировыми образовательными коллекциями на разных языках, базами данных диссертаций, защищенных в Узбекистане и за рубежом. В научном читальном зале ученые и исследователи способны виртуально переместиться в читальный зал Российской государственной библиотеки, просмотреть свыше 750 тысяч диссертаций и авторефератов, защищенных в Российской Федерации. В 2013 году библиотека приобрела доступ к базе данных зарубежных журналов и газет со всего мира.

Начиналось с 2 200 томов

Главное книгохранилище Узбекистана основано в 1870 году как Ташкентская публичная библиотека. Открытию предшествовали две заметки в газете «Туркестанские ведомости» (в № 1 от 28 апреля и № 2 от 21 мая 1870 года), но конкретной даты нигде не указано. Содействие организации фонда оказали Министерство народного просвещения, Академия наук, Публичная библиотека, Географическое общество и Главный штаб России, пожертвовавшие доблестные издания из своих книгохранилищ. К маю 1870 года было собрано более 2 200 томов (200 названий), составивших книжное ядро будущей библиотеки.

Ташкентская публичная библиотека собирала и хранила литературу по разным отраслям знаний, в первую очередь связанные с краем и сопредельными странами. Для проведения этой работы привлекли российского библиографа Владимира Межова. Он осуществил сбор материалов о Туркестанском крае, которые положили начало созданию широко известного в научных кругах «Туркестанского сборника».

В 1883 году создан Наблюдательный комитет. В его состав в разные годы входили известные ученые, педагоги, историки, этнографы. Комитет оказал неоценимую помощь в развитии библиотеки. В этот период появился известный «Туркестанский альбом», один из богатых источников наглядной информации о культурных памятниках Средней Азии в том виде, в каком они существовали в XIX веке.

В 1920 году библиотеке присвоен статус государственной. С этого года она начинает получать обязательные экземпляры всех изданий, выходящих в свет на территории Туркестанского края. В 1925 году ее фонд составлял 140 тысяч единиц хранения.

Вследствие размежевания республик Средней Азии библиотека осталась в подчинении Наркомпроса Узбекистана и оказывала практическую помощь вновь созданным среднеазиатским республикам в организации библиотечного дела.

Государственная публичная библиотека в Ташкенте в 1933 году объявлена Центральным хранилищем восточных рукописей Республики. Еще в 1895 году в статье по поводу 25-летия библиотеки Николай Дмитровский писал: «Библиотека насчитывает свыше 90 томов рукописей на восточных языках». «Каталог рукописей Туркестанской публичной библиотеки» за 1912 год включает 231 рукопись, причем сюда входит состоявшее из 194 рукописей собрание руководителя андижанского восстания министрина ишана Мухаммеда Али Сабирова, конфискованное царским правительством и переданное в 1898 году библиотеке.

С 1918 года Государственная публичная библиотека получила возможность приобретать не только

крылось новое трехэтажное здание с читальными залами на 350 мест. Особое внимание стало уделяться пополнению фонда литературы на узбекском языке. Сейчас в нем свыше 600 тысяч экземпляров произведений классиков узбекской литературы, таких, как Навои, Фуркат, Мукими, Завки, Ибн Сина, Улугбек, Беруни, а также работы современных ученых и писателей Республики.

Согласно Указу Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию сферы информационных технологий и коммуникаций», в 2018 году Республиканский информационно-библиотечный центр, информационно-библиотечные центры Республики Каракалпакстан, областей и Ташкента были переданы в ведение Национальной библиотеки Узбекистана имени

терпевала бы методическая служба, в ней всегда работали профессионы, энтузиасты, новаторы.

Специалисты библиотеки инициировали разработку законопроектов «Об информационно-библиотечной деятельности», «Об обязательном экземпляре изданий», национальных библиотечных стандартов, регламентирующих деятельность информационно-библиотечных и информационно-ресурсных центров, концепции и программы развития информационно-библиотечного дела в Республике.

Методисты Национальной библиотеки Узбекистана принимают активное участие в организации и проведения цикла мероприятий по дальнейшему повышению медиаграмотности молодежи приобщении в социальных сетях и формированию у них этики пользования информацией в сети Интернет. Совместно с представительством ЮНЕСКО в Узбекистане и Министерством народного образования Республики Узбекистан открыты учебные курсы по формированию информационной культуры и медиаграмотности для специалистов информационно-библиотечной сферы.

Обладатели международного бренда

Библиотека подписала соглашения и меморандумы о сотрудничестве с национальными библиотеками таких стран, как Китай, Иран, Южная Корея, Азербайджан, Латвия, Россия, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Турция, Чехия, с Японским университетом искусств Аичи, Региональным центром ИФЛА/РАС по Центральной Азии, Институтом Гётте в Узбекистане, Национальным центром рукописей Грузии имени Корнелии Кекелиядзе и многими другими. Успешно проводятся совместные проекты: «Окно в Корею», «Окно в Шанхай», «Окно в Америку», функционирует «Центр казахстанской литературы и культуры» и «Зал знаний ШОС» Центра народной дипломатии ШОС.

Активно осуществляется взаимодействие библиотеки с международными организациями, особенно с Национальной комиссией по делам ЮНЕСКО в Республике Узбекистан, при поддержке которой успешно реализован целый ряд проектов: программы «Информация для всех», «Память мира», проект «Основы информационной культуры школьника».

Источник самосознания и культуры

Активизация деятельности информационно-библиотечных учреждений, учебных заведений, архивов, музеев и других организаций для действенного и результативного сотрудничества в развитии и применении электронных информационно-библиотечных ресурсов в науке, образовании, культуре и бизнесе имеет приоритетное значение. Начиная с 1999 года библиотека проводит международную конференцию «Central Asia», начиная с 2012-го — Национальную информационно-библиотечную неделю «INFOZ», побуждая пользователей к самостоятельному получению информации, чтению общественно-политической, научно-просветительской, учебной и художественной литературы.

Национальная библиотека инициировала проведение Национального научно-образовательного форума «Доступ к научной информации и публикационной активности». Впервые в библиотечной практике был организован коллективный доступ к научно-образовательным базам данных EBSCO для 120 учебных, научных и информационно-библиотечных учреждений Республики.

Национальная библиотека Узбекистана — это не только источник информации, но и важнейший элемент национального самосознания и общечеловеческой культуры. Она продолжает выполнять функции национального социокультурного института, участвует в формировании мировоззрения, духовном обогащении народа Республики.

Умидा ТЕШАБАЕВА,
директор Национальной
библиотеки Узбекистана.

17 НОЯБРЯ 2019 ГОДА

был зарегистрирован
первый случай
заражения коронавирусом.
Как изменилась ситуация за год?

В мире

Число зараженных —
55 021 938 человек
(0,7 % от всего населения).
Средняя скорость распространения вируса —
150 745 новых случаев в день.
Число умерших —
1 327 228 (2,4 % от числа заболевших).

В Узбекистане

Первый случай заражения коронавирусом зарегистрирован 15 марта 2020 года.

Число зараженных —
более 70 000 человек
(0,2 % от всего населения).
Средняя скорость распространения вируса —
288 новых случаев в день.
Число умерших —
599 (0,9 % от числа заболевших).

Погода уходит в минус

По сообщению Узгидромета, 18–20 ноября на территорию Узбекистана через Западный Казахстан осуществляется вторжение холодной и влажной воздушной массы, сформировавшейся над районами Урала. Как результат в эти дни по республике пройдут осадки в виде дождя и снега.

Метеопрогноз

Повсюду в эти дни ожидается переменная облачность, местами туман. Ветер северо-восточный, 7–12 м/с. Возможно понижение температуры ночью до 8–13° мороза, по северу до 10–15° ниже нуля, днем до 0–5° мороза. Среднесуточная температура ожидается на 10–15° ниже нормы.

Не менее морозные прогнозы к концу недели. По Каракалпакстану и Хорезмской области ночью 19–21 ноября температура составит 10–15° мороза, по Устюрту до 18–20° мороза, днем 0–5° ниже нуля. 22 ноября ночью 8–13° мороза, днем 2° мороза–3° тепла.

По Бухарской, Навоийской областям 18 ноября местами пройдет небольшой снег, 19 ноября без осадков. Температура ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20 ноября ночью 8–13° мороза, по пустынной зоне до 15–17° мороза, днем 0–5° мороза. Холодно будет 21–22 ноября. Столбик термометра упадет до 6–11° мороза ночью и 2° мороза–3° тепла днем.

В Ташкентской, Самаркандской, Джиззакской и Сырдарьинской областях 19 ноября местами осадки — дождь, снег. 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 15–20 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20 ноября ночью 8–13° мороза, днем 0–5° мороза, 21–22 ноября ночью 6–11° мороза, днем 2° мороза–3° тепла.

В Кашкадарье и Сурхандарье 19 ноября местами осадки, возможны дождь и снег. 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 15–20 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20 ноября ночью 8–13° мороза, днем 0–5° тепла, 21–22 ноября ночью 6–11° мороза, днем 2–7° тепла.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях 19 ноября местами осадки (дождь, снег). 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 15–20 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20 ноября ночью 8–13° мороза, днем 0–5° тепла, 21–22 ноября ночью 6–11° мороза, днем 2–7° тепла.

В горных районах республики 19 ноября снег, местами сильный, 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 17–22 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20–22 ноября ночью 15–20° мороза, днем 5–10° мороза.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях 19 ноября местами осадки (дождь, снег). 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 17–22 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20–22 ноября ночью 15–20° мороза, днем 5–10° мороза.

В горных районах республики 19 ноября снег, местами сильный, 20–22 ноября без осадков. Ветер западный с переходом на северо-восточный, 7–12 м/с, 19 ноября местами возможно усиление до 17–22 м/с. Температура 19 ноября ночью 5–10° мороза, днем 0–5° мороза, 20–22 ноября ночью 15–20° мороза, днем 5–10° мороза.

Подготовила Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».



Фото из архива «НС»



В 1943 году все рукописи, приобретенные библиотекой или приобретенные в дар из личных собраний, по распоряжению правительства были переданы в Институт востоковедения Академии наук Республики Узбекистан для более полного и детального их изучения учеными.

Большое значение в работе учреждения в 1920–1930 годы имела библиография. В этот период сотрудниками созданы крупные библиографические труды. В конце 1930-х годов Государственная публичная библиотека вошла в сотни томов. Была приобретена такая исключительная по своей ценности коллекция, как собрание рукописей последнего бухарского «верховного судьи» Шарифджана-мадхума, собрание В. Вяткина и другие. В те годы в отдел восточных рукописей публичной библиотеки были переданы замечательные собрания рукописей Научно-исследовательского института города Самарканда, библиотеки имени Ибн Сины города Бухары, библиотеки хивинских ханов и некоторых других. Это дало возможность сосредоточить в одном месте большое рукописное собрание, отражающее запросы среднеазиатского общества примерно за 700-летний период, а также памятники письменности почти из тысячи лет существования мусульманской культуры (старейшая рукопись на арабском языке датируется 955 годом, позднейшие списки восходят к нашему времени).

В 1943 году все рукописи, приобретенные библиотекой или приобретенные в дар из личных собраний, по распоряжению правительства были переданы в Институт востоковедения Академии наук Республики Узбекистан для более полного и детального их изучения учеными.

В 1883 году создан Наблюдательный комитет. В его состав в разные годы входили известные ученые, педагоги, историки, этнографы. Комитет оказал неоценимую помощь в развитии библиотеки. В этот период появился известный «Туркестанский альбом», один из богатых источников наглядной информации о культурных памятниках Средней Азии в том виде, в каком они существовали в XIX веке.

В 1920 году библиотеке присвоен статус государственной. С этого года она начинает получать обязательные экземпляры всех изданий, выходящих в свет на территории Туркестанского края. В 1925 году ее фонд составлял 140 тысяч единиц хранения.